
www.e-patrimoniu.ro, www.cimec.ro

Aşezarea prefeudală de la Jabăr-Cotun, jud. Timiş 

1\JAUIA MOTIOZ-POP 

Punctul Cotun se află la cea 12 km distanţă 
de municipiul r~ugoj şi la 1 km spre vest de loca
litatea Jabăr, în stânga drumului judeţean 
Lugoj-Sârbova, mai exact în unghiul format 
de o ramificaţie a acestuia spre sud. Situat pe 
terasa inferioară stângă a râului Timiş punctul 
Catun este uşor ridicat faţă de terenul încon
jurător, depăşind cotele maxime de inundaţie 
ale râului. 

Primele sondaje arheologice au fost efectuate 
aici în toamna anului 1978 de către I. Stratan, 
care semnala, cu acel prilej, existenţa unei aşe
zări daca-romane concretizată prin aglomerări 
de chirpic şi zgură metaliferă vitrificată. Din 
păcate, majoritatea complexelor fuseseră serios 
afectate de lucrările agricole, astfel încât mate
rialul arheologic daco-roman se găsea la supra
faţă, la nivelul solului vegetal şi foarte rar in 
situ . .Acest fapt ridică dificultăţi în reconstrui
rea detaliilor de construcţie ale locuinţelor. 

Reluarea săpăturilor in 1979 a permis dezve
lirea parţială, prin deschiderea ultimelor 3 sec
ţiuni -VII, VIII şi IX - orientate NE-SV, 
a unui semibordei uşor alveolat, a cărui umplu
tură se detaşa net faţă de solul vegetal încon
jurător, având aspectul unei mase compacte 
de cenuşă. Stratul de cultură se contura vizibil 
între 0,35 şi 0,65 m adâncime. Groapa semibor
deiului, începând de la nivelul de călcare antic, 
urma o linie curbă neregulată (iniţial, probabil, 
patrulater cu colţurile rotunjite). În masa de 
cenuşă au apărut frecvent bucăţi masive de 
chirpic, unele fasonate vizibil, provenind de la 
colţurile lipiturii vetrei. Instalaţia de încălzire 
propriu-zisă nu a putut fi însă identificată. In
ventarul locuinţei se compunea din fragmente 
ceramice de caracter prefeudal, o bară din fier 
de provenienţă neidentificată şi un fragment de 
mărgea din pastă de sticlă neagră, ornamentată 
cu incrusta ţii multicolore, în formă de ghirlandă 
(fig. 1. 1). 

În cursul aceleiaşi campanii de săpături, a 
fost descoperit, în condiţii stratigrafice insufi
cient de clare, la cea 0,65 m adâncime, în con
textul fragmentelor unui vas-borcan lucrat cu 
mâna (fig. 2, 1), un sigiliu paleocreştin cu cruce, 

datat proYizoriu de către I. Stratan la sf{t,rşitw.l 
sec, IV şi începutul sec. Y c.n.l 

În campania de săpătmi a anului 1980 au 
fost deschise 11 secţiuni dintre care ultimele 4 
(SVIII, IX, X şi XI) paralele, orientate NS 
cu dimensiunile de 5 X 1 m, au surprins o situaţie 
stratigrafică mai deosebită. Astfel, nivelul dacc
roman, aflat la 0,30 m adâncime, este tăiat de un 
semibordei postroman care, la rândulsău, supra
punea o groapă adâncită până la 1,20 m, al 
cărei pământ de umplutură era intens pigmen
tat. La baza gropii se aflau fragmentele in situ 
ale unui vas lucrat manual, din pastă zgrunţu
roasă, decorat cu brâu alveolar (fig. 2,2). La 
adâncimea de 0,80 m au apărut două creuzete 
mici (fig. 2, 3, 4), modelate cu mâna, a căror 
prezenţă se leagă de cantitatea apreciabilă de 
zgură metaliferă din pământul de umplutură al 
semibordeiului numerotat 1 B. 

Nivelul daco-roman, situat la 0,30 m adânci
me, s-a menţinut oarecum nederanjat în extre
mitatea nordică a celor 4 secţiuni, fiind repre
zentat printr-o căniţă romană din pastă fină 
cărămizie, întregibilă şi mai multe fragmente 
tipice, printre care se remarcă un fund de vas 
inelar, având înscrisă în centru o cruce gamată 
(fig. 3.1).Aceluiaşiniyelîi corespund două frag
mente de tegule. 

În anul1981, săpăturile din punctul Cotun au 
fost întrerupte din motive obiective. 

Reluarc>a cercetărilor în luna august 1982, s-a 
soldat cu dezvelirea a trei semibordeie uşor 
alveolate, dintre care două par a fi contemporane 
cu locuinţa nr.1 din 1979, prezentând similitudi
dini cu aceasta atât în ceea ce priveşte inven
tarul, cât şi tipul de construcţie. 

În cazul locuinţelor nr. 2 şi 4, investigate în 
1982, apar clare vestigii ale instalaţiilor de in
călzire, cu amenajări din pietre, în genul pietra
rului, sub care se află uneori şi o vatră din chirpic 
de formă discoidală, cu suprafaţa netezită, 
destul de bine conservată în cazul locuinţei 
nr. 2 (fig. 5). 

Vestigiile pietrarului au putut fi observate şi 
în cazul locuinţei nr. 3, unde s-au păstrat in 

1 I. Stra1an, Re.,·ista Mi lropoliei Banatului, 12, 1980, 
p. 434 şi urm. 

1\Iater. şi cerc. arheologice, a XVII-a sesiune anuală de rapoarte, Ploieşti, 1983, Bucureşti, 1993, p. 349-354 

f -c. 1092 
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F ig. 1. 1 fragment de mărgea d in pastă de sticlă, L1 ; 2, 3 ceramică Iu~rată Ia roată , L1 ; 4 ceraMl ir ă lu
crat ă cu mâna, L1 ; 5 marcă de olar pe fundul unul vas prefeudal. 

situ doar 5 pietre de dimensiuni mai mari, 
aşezate pe un fel de platformă din lut nears. În 
imediata lor apropiere se aflau fragmentele 
unei fructiere cu picior din pastă fină cenuşie, 
tipică pentru ceramica sec. III -IV e.n. Frag
mente ceramice de aceiaşi far tm ă au fost des
coperite pe întreaga suprafaţă a locuinţei. 

Dimensiunile semibordeielor sunt în general 
modeste cele două axe osci lCmd între 4-6 m. 
în ceea ~e priveşte dispune! ea lor în perimetrul 
platoului , remarcăm faptul d1 spre deosebire de 
L1, situată în extremitatea sud-estică , cele trei 
locuinţe descoperite în 1982 se concentrează 

in zona centrală a acestuia. Gropile semibor-

deielor, de formă neregulată, nu depăşesc adân
cimea de 0,65-0,80 m. 

în cadrul inventarului predomină materialul 
cerarnic fragmentar, în parte întregibil. Remar
căm caracterul unitar al ceramicii provenind 
din locuinţele 1, 2 şi 4. Există trei categorii cera
mice principale : 

Oer3jmica lucrată la roată rapidă 
- Oeramica lucrată la roată lentă 
- Oeramica modelată cu mâna 
Prima categorie apare sub forma vasului-bor

can, modelat din pastă nisipoasă, cu aspect 
zgrunţuros, de culoare cărămizie sau brun
cenuşie. De dimensiuni mici sau mijlocii, vasele 
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Fig. 2.1 vas-horran lucrat cu mâna; 2 fragment de vas provenit dintr-o groapă hallstattiană, 1980; 3, 4 
ereuzete din LlJI, 1980. 

au umerii arcuiţi, gâtul bine marcat, marginea 
răsfrântă, buza teşită oblic sau rotunjită la 
exterior, prezentând uneori o uşoară şănţuire 
interioară. Fundul vaselor este drept, cu umbo 
în interior. 
Ornamentaţia constă din linii incizate, striuri 

şi caneluri orizontale, uneori dispuse sub formă 
de benzi, care alternează cu benzi de linii ondu
late. Se practică sporadic şi împunsăturile rea
lizate cu pieptănele pe gâtui sau umerii vaselor 
(fig. 1, 3 şi fig. 5.1). 

Analogiile cele mai apropiate ale acestei cate
gorii se găsesc pentru Banat în aşezările de la 
Sacoşu-Mare, 2 jud. Timiş, Gornea 3, jud. Caraş
Severin, Tudor Vladimirescu4, jud. Arad. Forme 
similare apar şi în necropola nr. 2 de la Bratei 5 , 

de asemenea, în aria culturii lpoteşti-Ciurelu -
Gândeşti - aşezările de la Tîrguşor şi Budu
reasca 8 • Similitudini există şi în ceramica necro
polei de la Obftrşia, 7 jud. Olt. 

În comparaţie cu această primă categorie, 
vasele lucrate la roata lentă se caracterizează 
printr-o duritate accentuată a pastei, arsă im
perfect la cărămiziu, prin profilul mai puţin pre-

z M. 1\:Ioroz, Tihisrus, S, HJ79, p. 149-158. 
3 1. Uzum, Crisia, -1, 197-1, p. 39- -16. 
4 ]\[. Barbu, ZiridaYa, 5-8. 
6 E. Zaharia, IJaeia, :'\. s., HJ, 1\171, p. 2KI. Eadem, I'opll

la[ia român('(.sul din Transilvania în sec. V 11- V 11 l e.n., 
Bucureşti, UJ77, p. li:l--79, fig. 14-:28. 

6 V. Teodorescu, SCI V, 15, 1964, 4, p. 485 şi unu.; 1\L 
Constantiniu, SCIV, 17, 19GG, 4, p. 665--677. 

7 Oct. Toropn, O. Stoica, Daeia, N.S., 16, 1972, p., 163 
şi urm. 

cis şi prin execuţia grosolană a ornamentelor 
(fig. 4, 2) 

Ultima categorie, modelată manual, din pastă. 
grosolană de culoare cărămizie, conţinând pie
tricele şi cioburi pisate, care conferă. suprafeţei 
vaselor un aspect neregulat, apare, deasemenea, 
sub forma oalei-borcan de dimensiuni mijlocii, 
cu gâtui puţin marcat şi umerii slab conturaţi. 
Marginea aproape dreaptă se termină printr-o 
buză uşor subţiată (fig. 2.1). Această catego
rie este neornamentală. Nu a apărut până. 
în prezent forma tigăii sau tipsiei discoidale cu 
marginea joasă, dreaptă, prezentă in aşezarea 
de la Sacoşu-Mare. Materiale similare celor 
lucrate manual de la Jabăr au fost descoperite 
şi la Balta-Sărată-Caransebeş 8 • Vasul -borcan 
de acest tip constituie, de asemenea, o compo
nentă a ceramicii caracteristice ariei Ipoteşti
Ciurelu-Cândeşti 9 • 

Foarte ciudată ni se pare absenţa din aşezare, 
cu excepţia barei din fier de provenienţă. nepre
cizată, a obiectelor din metal, aceasta in con
diţiile prezenţei masive a zgurei metalifere şi a. 
creuzetelor. 

Analogiile semnalate anterior pentru mate
rialul ceramic, cât şi fragmentul de mărgea din 
pastă de sticlă, ne îndreptăţesc să datăm locuin
ţele 1, 1b, 2 şi 4 de la Jabăr-Cotun in perioada. 
cuprinsă între sec. VII - IX e.n. Mai multe 
elemente pledează, de asemenea, în favoarea 

s Informaţii Gh. Lazarovici şi E. Petrovski. 
9 V. Teodorescu, op. cit.; 1\:I. Constantiniu, op. cit. 
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Fig. 3. 1 marcă de olar pc fundul unui vas daco-roman; 2, 3 profilc de vase luna te la roată din L2. 

2 

Fig. 4. 1 fragment de \'as lucrat la roată rapidă din L2; 2, 3 fragment lucrat la roat~i lent~i. 

atribuirii lor populaţiei autohtone străromâ
neşti : tipul de locuinţă, de aşezare precum şi 
inventarul complexelor, în primul ri\nd factura 
ceramicii lucrate la roată, de eviuentă tradiţie 
provincial-romană. Rămâne deschisă problema 
originii categoriei lucrate manual, uacă prezenţa 
ei se explică prin perpetuarea unor elemente 
locale din substratul dacic sau a portului elemen
tului slav alogen. 

în schimb, locuinţa nr. 3 se poate data pe 
baza ceramicii fine roşii şi cenuşii, cu forme 
caracteristice (strachina cu profilul în S, fruc
tiera cu picior) în intervalul sec. III-IV e.n. 
lipsind pentru moment elementele de datare 
mai strânsă. 

Se pune problema raportului stratigrafic din
tre locuirea daca-romană şi post-romană pe de-o 
parte şi cea prefeudală din aşezarea de la 
Jabăr-Cotun. Prezenţa în număr apreciabil a 
fragmentelor ceramice romane târzii, din pastă 
zgrunţuroasă, în pământul de umplutură a semi
bordeielor prefeudale, poate fi explicată prin 
antrenarea acestora cu ocazia săpării gropilor 
pe locul fostelor locuinţe de suprafaţă daca
romane. 

Semibordeele prefeudale, în general mai puţin 
afectate de lucrările agricole, oferă indicii ale 
unor eventuale reutilizări într-un interval de 
timp ce corespunde datării mai largi propuse 
de noi. Spre exemplu, în cazul locuinţei nr. 2 au 
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apărut, la adâncimi apropiate, fragmente cera
mice lucrate la roată lentă, cu un aspect pro
nunţat arhaic, alături de altele mai evoluate, la 
roată rapidă, cu şănţuirea interioară a buzei şi 
ornamentaţie complexă (fig. 5). 

Rezolvarea multiplelor probleme pe care le 
ridică aşezarea de la Jabăr-Cotun, depinde de 
concentrarea eforturilor noastre asupra acestui 
obiectiv în anii următori. 

L'ETABLISSEMENT PREFEODAL DE 
JABĂR-COTUN, DEP. DE TIMIŞ 

A l'occasion des fouilles ardu!ologiqucs cffeduhs cn 1\li9 
dans l'etablissement daco-romain decouwrt dans les cn
virons du village de Jabăr, ou est tombe sur des wsligcs 
appartenant a une hutte prl'f.:·odale a demi cnterrce, attri-

bucc, rar son inventairc, au \'11° - IX0 s. La rcprise des 
recherchcs, cu 1982, a lJcrmis la dccouvcrlc d'autrcs deux 
hultcs de la memc cpoquc, appartcnant a la population 
locale romaniscc. Les rccherchcs de Jabăr - Catun vicn
ncnl d'apporlcr de nouvelles contribulions sur le processus 
<le la formation du peuple roumain sur le tcrri loire du Ba
nat. 

EXPLICATION DES FIGl'HES 

Fig. 1. 1 fragment de perle cu vcrre, hahilaticn 1, 2, 3 
ci'ramique travaillec au tour- habitalion 1; 4 n!ramiquc 
faitc a la main, habi la \ion 1; 5 timbre de polier <l'un \·ase 
prHcodal. 

Fig. 2. 1 pol lravaillc a la main; 2 fragment dt• fOl dccou
\"l'rl dans une fossc hallstalticnne - 1980; 3, 4 rrcuscls 
dccouverts dans l'habitation 1 13 1980. 

Fig. 3. 1 timbre de policr sur la hase d'un vase daco-ro
main; 2, 3, profils de vases travaillcs au lour. 

Fig. 4. 1 fragment de pot travaillc au tm;r rapide, L2; 2,3 
fragments de pots travailles au tour lent. 

Fig. 5. 1 plan et profil de l'hal!itation 4; 2 plan des habi
taliPns 2 ct 3. 


